

ПОМОЩЬ СЕМЬЯМ ФРОНТОВИКОВ И ИНВАЛИДАМ ВОЙНЫ



IV

Постановление бюро Сталинского райкома ВКП(б) о работе с семьями военнослужащих

9 сентября 1941 г.

В результате проведенной работы партийными, профсоюзными, хозяйственными и комсомольскими организациями района большое количество нуждающихся семей красноармейцев получили и получают необходимую материальную помощь. Из поступивших по состоянию на 9 августа т. г. в райсобес 796 заявлений назначено пособие 774 семьям и отказано 22. Трудоустроено 123 чел., выдано в порядке оказания единовременной помощи 2555 руб., обеспечено топливом 150 семей по 2 кб/метр., устроено в детсады и ясли 310 детей.

Неплохо поставлена работа с семьями красноармейцев в организации треста Водоканализация, где многим оказана единовременная помощь, все семьи красноармейцев прикреплены к столовой на питание и обеспечиваются топливом в полной потребности. <...>

На ф-ке им. рабоч. Ф. Зиновьева устроено на работу 29 ч. жен красноармейцев, 50 детей определено в детские учреждения, 13 семей получили единовременное пособие.

Однако некоторые партийные организации слабо интересуются положением семей красноармейцев. В товариществе художников акты с результатами проверки подшиты в дело, без принятия по ним каких-либо мер. Имелись случаи задержки выдачи справок на получение пособий семьям военнослужащих со стороны Райвоенкомата (Фомина, Платонова). На ф-ках им. Кирова, им. рабочего Ф. Зиновьева, ф-ке кухне № 2 не привлечен партийный и профсоюзный актив к проверке и работе с семьями красноармейцев. Некоторые парторганизации не обсуждали у себя вопроса о работе с семьями военнослужащих и не знают об их положении.

БЮРО РК ВКП(Б) ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Обязать партбюро и секретарей парторганизаций:

а) Обсудить на ближайших заседаниях партбюро или партсобраниях вопрос о работе с семьями военнослужащих и наметить меры, обеспечивающие удовлетворение их необходимых нужд.

б) Выделить необходимое количество коммунистов, комсомольцев и профактива и закрепить за определенными семьями красноармейцев, возложив на них постоянную заботу о нуждах этих семей, организацию помощи в ремонте квартир, заготовке топлива и т. п., поручив им вести с семьями красноармейцев политическую работу.

2) Обязать руководителей хозяйственных и партийных организаций оказывать содействие в устройстве на работу жен красноармейцев, в

овладении ими необходимыми профессиями, а также устройстве их детей в детские учреждения.

3. Рекомендовать райкому ВЛКСМ организовать работу среди пионеров за взятие ими обязательств по надзору за детьми, матери которых поступили на производство или находятся в состоянии временной нетрудоспособности (беременность, болезнь и т. п.).

4. Предложить Райвоенкомату обеспечить своевременную выдачу справок семьям военнослужащих, а райсобесу назначение пособий в установленный срок.

5. Предложить районной комиссии по назначению пособий семьям военнослужащих разрешить вопрос об обеспечении обувью и одеждой детей-школьников нуждающихся семей красноармейцев.

6. Обязать исполком райсовета и директоров предприятий принять меры к представлению жилплощади остро нуждающимся семьям красноармейцев и необходимый ремонт имеющихся квартир.

7. Контроль за выполнением настоящего решения возложить на военный отдел РК ВКП(б).

СЕКРЕТАРЬ РК ВКП(Б)

(ГЛЕБОВ)

ГАИО. Ф. 27, оп. 5, д. 41, л. 176, 176 об.

**Решение исполнительного комитета Ивановского городского
Совета депутатов трудящихся об оказании помощи
тов. Чистову А. С.**

23 марта 1942 г.

Учитывая исключительно тяжелое положение с продовольствием семьи старого большевика тов. ЧИСТОВА (многосемейность), три сына на фронте, дети которых воспитываются тов. Чистовым, кроме того, с ним живет дочь с 2-мя детьми, муж которой убит, исполком Ивановского городского Совета депутатов трудящихся РЕШАЕТ:

Оказать помощь тов. ЧИСТОВУ, обязать зав. горторготделом тов. ОСОКИНА, через горпищеторг, отпустить тов. Чистову: муки – 3 килограмма, кондитерских изделий – 1 кг, чая – 0,25 кг, жиров – 200 гр.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ИСПОЛКОМА ГОРСОВЕТА
СЕКРЕТАРЬ ИСПОЛКОМА ГОРСОВЕТА

(П. ЛАХТИН)
(ГУЩИН)

ГАИО. Ф. 31, оп. 9, д. 80, л. 13.

Из докладной записки об итогах проведения «Недели помощи семьям красноармейцев и командиров Красной Армии» по г. Иваново

Февраль 1943 г.*

Отдельные организации проявили максимум внимания оказанию помощи семьям мобилизованных. Например, по фабрике им. 8 Марта, где секретарем парторганизации т. Шумарина, принимавшая большое участие в этой работе, проделано следующее: из 425 семей обследовано 342, из них оказана помощь 161 семье, выдано 226 ватных сапог, 57 куб. дров, 40 шт. фуфаек, вывезены 22 семьям дрова, выдана 41 детская фуфайка, 28 детских пальто, 108 детских костюмов и отремонтировано 8 печей.

По фабрике им. рабочего Ф. Зиновьева, где директором т. Рыбаков, из 983 семей обследовано 615, оказана денежная помощь в сумме 17 385 руб., напилено для 60 семей 60 куб. дров, выдано и отвезено на квартиры со склада фабрики 11 семьям дрова, починено 62 пары обуви, выдана 71 семье мануфактура, сшито детских пальто 8, 3 пары детского белья и определено в детучреждения 178 детей семей мобилизованных (за 1942 г.). Семье Лаптева оказана помощь – выдано 2 куб. дров со склада фабрики, кроме этого со склада гортопа транспортом фабрики подвезено еще 3 куб., выдано 4 кгр. мыла, произведена починка детям обуви (6 чел. детей), 2 ребят отправлено в пионерлагеря и выдано необходимое количество мануфактуры для пошивки верхнего белья.

В процессе работы были выявлены такие семьи, положение которых находилось в исключительно плохих условиях. Пример: семья Силкина до призыва в армию работавшего дворником в мединституте состоит из 6 чел., жена после ухода его на фронт выполняет эту работу сама, дети были раздеты, разуты. Этой семье районная комиссия оказала следующую помощь: выдано 300 руб. денег, 2 пары детской обуви, 2 куски мыла, 2 пары чулок, талон на детское пальто и 20 штук различного белья. Семья Егоршина, состоящая из 5 чел., не имела совершенно дров, у детей обуви и одежды. После обследования комиссия оказала семье помощь – выдан талон на дрова, приобретены для детей валяная обувь, ботинки, пальто и выданы трикотажные изделия, 2-е из детей устроены в детясли № 14.

Наряду с этим в работе комиссии пришлось встретиться с наличием фактов бездушно-бюрократического отношения к семьям красноармейцев и командиров Красной Армии. Пример: в организации Компроект, где секретарем парторганизации и управляющим является т.

* Дата установлена по тексту документа.

Борзов, семье красноармейца Куличкова длительное время не ремонтировалась квартира, а руководство (т. Борзов) длительное время втирал очки партийным органам о производстве ремонта квартиры, на самом же деле этого ремонта произведено не было. Этот выдающийся случай является предметом обсуждения на бюро ГК ВКП(б). Аналогичное положение было с семьей Докукиной (Ленинский район).

Бюро горкома и райкомов ВКП(б), подводившие предварительные итоги работы по оказанию помощи семьям военнообязанных, приняли решение комиссии не распускать, а эту работу продолжить, т.к. в районах имеется еще не реализованная часть фондов (шитых вещей – 400, дров – 60 куб. м., ваты – 1500 кг., мыла – 30 кг.), мануфактуры 570 метров, обуви 26 пар, валенок 100 пар (это только по Кировскому району). И, кроме этого, еще не реализованы, отпущенные 1500 шт. пар валяной обуви областной комиссией. Районам предложено изыскать дополнительные фонды.

СЕКРЕТАРЬ ГОРКОМА ВКП(Б)
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ИСПОЛКОМА ГОРСОВЕТА

(БОРИСОВ)
(ЛАХТИН)

ГАИО. Ф. 27, оп. 1, д. 1909, лл. 45, 46.

**Письмо комиссару военного отдела горкома партии
от матери бойца, Марии Воскресенской**

12 марта 1943 г.

Слезная просьба. В настоящее время сын на фронте. Вот уже три года как мой сын был призван в ряды РККА. Все эти три года я не получаю поддержки и пришла со своими слабыми силами до отчаяния. Прошу, умоляю, помогите матери-старушке. Ведь при воспоминании обо мне, вероятно, у сына обливается сердце кровью, в каком отчаянном положении находится его мать. Пособие, которое я получаю за него, 100 р., я плачу за квартиру никак не могу упросить дать мне коммунальный уголок. Продать что-либо у меня нет, нечего ни продать, ни сменить. Я страшно голодаю. Положение мое отчаянное. Прошу послать обследовать меня. Обещали меня устроить в дом инвалидов. Но сколько я не хожу в райсобес, горсобес, мое устройство в дом инвалидов остановилось на точке замерзания, а я все тяжелее, тяжелее переживаю. Здоровье совершенно ухудшилось, и я, 64-летняя старушка, в отчаянии. Сын на фронте, родных нет, средств к существованию нет.

Прошу, придите ко мне на помощь и устройте меня, выведите меня из того страшного тупика, в который я попала. Мой адрес: Почтовая ул., д. 35. Марии Васильевне Воскресенской.

У меня есть у сына жена, но она живет в чужом доме. Может быть, поселить меня и ее в коммунальный уголок, тем вы спасете старуху, которая нуждается в постороннем обслуживании.

Справка

12.III. 43 г. предложено ст. инструктору Фрунзенского районного отдела Гос. и быт. устройства семей мобилизованных немедленно обследовать и оказать помощь.

12.III. Дано задание зав. Горсобеса тов. Вавиловой об устройстве тов. Воскресенской в дом инвалидов.

19.III. Получен ответ по телефону о том, что будет определена в дом инвалидов при первом освободивш. месте.

ИНСТР. В/ОГК ВКП(Б)

(ИВАНОВА)

ГАИО. Ф. 27, оп. 1, д. 1909, лл. 199, 199об., 200.

Секретарю Ивановского обкома
и горкома ВКП(б)
тов. Пальцеву Г.Н.

Докладная записка

**«О неотложных мерах по оказанию помощи семьям
военнослужащих и инвалидам Отечественной войны по
г. Иваново»**

16 ноября 1943 г.

Несмотря на довольно значительную помощь, оказанную семьям военнослужащих и инвалидам Отечественной войны по гор. Иваново и особенно во время проведения последнего месячника помощи, количество писем, жалоб, заявлений как от семей фронтовиков, так и от самих военнослужащих с фронта, а также ежедневных личных обращений в военный отдел горкома ВКП(б) не только не уменьшилось, а напротив, все более и более увеличилось.

Большая часть заявлений о помощи удовлетворяется в рамках имеющихся материальных фондов по предприятиям и учреждениям и в рамках материальных возможностей городской и районных комиссий по оказанию помощи семьям военнослужащих.

Однако, несмотря на все принимаемые меры, насущные потребности семей фронтовиков и инвалидов Отечественной войны, особенно в обуви и одежде, топливе и его перевозке почти не могут быть полностью удовлетворены.

По далеко неполным учетным данным и по поданным заявлениям в местные комиссии, городской и районные отделы гособеспечения семей военнослужащих, сейчас минимально потребно:

- а) для семей фронтовиков
- детской валяной обуви.....5.000 пар
 - детской кожаной обуви.....10.000 пар
 - женской валяной обуви.....500 пар
 - женской кожаной обуви.....1.000 пар
 - детской верхней одежды.....3.000 штук
 - женской верхней одежды.....1.000 штук
- б) для инвалидов Отечественной войны
- валяной обуви.....500 пар
 - кожаной обуви.....1.000 пар
 - зимних пальто.....1.000 штук
 - костюмов.....1.000 штук

Помимо трудностей с обеспечением семей военнослужащих и инвалидов Отечественной войны обувью и одеждой приходится испытывать немалую трудность с обеспечением этой категории людей топливом, его подвозкой из лесосек или со складов, особенно для тех из них, которые совершенно не могут, в силу или болезни, или престарелости, подвести топливо к своим квартирам и своими силами.

Медленное разрешение этих вопросов, а порой, и отказ в удовлетворении их вызывает со стороны семей военнослужащих и инвалидов Отечественной войны резкие недовольства, а со стороны фронтовиков упрекающие письма в адрес местных организаций.

Сообщая об этом, я считал бы необходимым просить Вас в самое ближайшее время разрешить ряд практических вопросов, которые смогли бы помочь смягчить создавшееся положение и хотя бы минимально удовлетворить нужды семей защитников Родины и инвалидов Отечественной войны.

Конкретно я просил бы оперативно решить следующие вопросы:

1. Путем постановки вопроса перед высшими правительственными органами (возможно, путем командировки в Москву ответственных товарищей с письмом ОК ВКП(б) добиться отпуска необходимого сырья для изготовления вышеуказанного количества обуви и одежды и при разрешении этого вопроса положительно решением бюро ОК ВКП(б) обязать местную и кооперативную промышленность города обеспечить изготовление заказа специального назначения.

2. Через Исполком Облсовета депутатов трудящихся мобилизовать колхозный гужевой транспорт в количестве 100 лошадей сроком на 1 месяц специально по вывозке к линиям ж. д. дров для семей военнослужащих и инвалидов Отечественной войны в количестве 10.000 кубм, обязав Ивановский гортоп обеспечить его завоз в город

«вертушкой», и расходовать исключительно для семей военнослужащих и инвалидов Отечественной войны.

3. Просить командующего МВО генерал-полковника т. Артемьева о продлении срока пребывания выделенных автомашин дополнительно еще на 1 месяц (декабрь) с передачей их местным промышленным предприятиям для подвозки топлива семьям военнослужащих и инвалидам Отечественной войны.

4. Принять решение об обязательном выделении 50% всех поступающих промтоварных фондов по линии торговделов и ОРС-ов в распоряжение местных комиссий по оказанию помощи семьям военнослужащих и инвалидов Отечественной войны.

5. Выделить в распоряжение городского отдела гособеспечения семей военнослужащих не менее 6 тонн керосина для выдачи семьям фронтовиков, проживающих на окраине города в землянках, не имеющих электроосвещения.

6. Через Исполком Облсовета депутатов трудящихся добиться обязательного содержания в каждом райкомхозе города 1-2 штатных лошадей для специального использования их по подвозке топлива семьям фронтовиков, больным и престарелым родителям.

Оперативное проведение этих неотложных мер значительно помогло бы улучшению всей работы по оказанию помощи семьям фронтовиков и инвалидам Отечественной войны.

ЗАВ. ВОЕННЫМ ОТДЕЛОМ
ГОРКОМА ВКП(Б)

(КУРОЧКИН)

ГАИО. Ф. 27, оп. 1, д. 1910, лл. 116, 117.

Из стенограммы совещания по вопросу о распределении жилплощади при горкоме ВКП(б)

13 июля 1944 г.

Обсуждение квартирного вопроса в горкоме партии возникло потому, что в городе создано исключительно тяжелое положение с распределением квартир или жилого фонда.

По состоянию на 7 июля подано заявлений 1717, из них военнослужащих – 960, инвалидов Отечественной войны – 206 и остро нуждающихся – 127 семей, которые не имеют жилплощади. Предоставление жилплощади остро нуждающимся идет крайне медленно. С 1 января по 1 июля представлено 173 комнаты, и в среднем из этой жилплощади на каждого падает 2-3 кв. м.

Одной из причин медленного размещения особо нуждающихся является то, что распределение жилплощади в исполкомах доверяется

второстепенным людям, а обязаны этим вопросом заниматься все: и горжилуправление, и райжилуправление, и исполкомы райсоветов. В результате этого исключительно много беспорядков и не получают те квартир, которые нуждаются в них.

Участились случаи самовольного вселения в квартиры и вместе с тем много случаев продажи квартир. Спекуляция квартирами имеет место по городу. Таким образом, люди многосемейные не получают жилплощади, а те, которые имеют материальную базу, свободно могут приобретать, покупать и устраиваться, как им нравится. В этих случаях городские организации, органы суда и прокуратуры, милиции должны были бы принимать более жесткие меры или оказывать некоторую помощь работникам жилуправлений в тех случаях, когда подаются ими дела по рассмотрению в суд на нарушителей советских законов в части самовольного занятия квартир или продажи их. Тем не менее эти органы крайне медленно поворачиваются, и поданные им заявления в нарсудах и органах прокуратуры задерживаются длительное время. Спекуляция квартирами достигает необыкновенных размеров, и люди остаются не наказанными. Мы разработали целый ряд мероприятий, для того чтобы осуществить их в более сжатые сроки и пригласили вас ознакомиться с ними и посоветоваться, как можно лучше выйти из положения и что можно сделать большее в наших условиях (зачитывается проект мероприятий).

ГАИО. Ф. 27, оп. 4, д. 85, л. 1, 1об.

**Из протокола заседания исполнительного комитета
Ивановского городского Совета трудящихся о проведении
месячника по оказанию помощи семьям военнослужащих
по городу Иваново**

17 ноября 1944 г.

ПОСТАНОВИЛИ: По всему городу за данный период было проведено более чем 40 тыс. выходов в семьи военнослужащих для выявления их насущных нужд и оказана помощь в 76.219 случаях.

Выдано за период месячника по городу в целом топлива: дров 8 тыс. кубометров, торфа – 2 тысячи тонн. Обуви разной 7500 пар, мануфактуры более чем 83.000 метра, одежды разной 8679 штук, картофеля – 137 тонн, овощей 88 тонн.

Денежную помощь получили 2316 семей на общую сумму 328 тыс. рублей.

За период месячника отремонтировано 881 квартира семей фронтовиков и предоставлено вновь 75 квартир.

Отдельно остро нуждающиеся семьи фронтовиков получили в дни проведения месячника существенную помощь, а именно:

Семья фронтовика Ефимова, проживающая по ул. Станко, дом № 22 и состоящая из 6 человек детей, получила помощь – 70 кг. капусты, 1 к/м дров, 1 шерстяное платье, 3 пары галош, 12 метров мануфактуры, 1 талон на трико шерстяное, 200 рублей денег.

Семья т. Скворцовой, состоящая из 5 детей, у которой муж и сын на фронтах Отечественной войны, получила: 1к/м дров, 1 пару мужских ботинок, 1 шерстяное платье, 6 метров х/бумажной ткани.

Семья т. Жилеткиной, имеющая 7 чел. детей, получила: 1 к/метр дров, 3 пары галош, 12 метров мануфактуры, дамский жакет, пару детской обуви и 200 руб. денежную помощь. И многие другие семьи.

По городу было проведено два воскресника по вывозу топлива, в результате чего было подвезено на местные склады 672 к/м дров, 192 тонны торфа. В воскресниках приняли участие 13 тыс. человек.

Ко дню 27 годовщины Октябрьской социалистической революции были организованы детям фронтовиков 300 индивидуальных подарков, которые были разнесены непосредственно на квартиры.

Лучшими районами по городу по созданию всех видов помощи является Октябрьский район (зав. отд. гособеспечения т. Енова), где денежную помощь получили 735 семей на сумму 102 тыс. рублей, выдано топлива, дров 3050 к/м, торфа – 512 тн., картофеля и овощей выдано около 40 тонн.

Наряду с этим исполком горсовета отмечает, что в ходе месячника имел место целый ряд существенных недостатков.

До сих пор полностью не разрешен вопрос об обеспечении дровами семей военнослужащих, производивших самозаготовки дров.

Начальник гортопуправления т. Тезюков не выполнил своих обязательств и не рассчитался с самозаготовителями дров.

Остро обстоит вопрос со снабжением детей-школьников одеждой и обувью.

Отдельные предприятия (Красная Талка, Меланжевый комбинат), несмотря на решение исполкома горсовета от 20/Х-44 года, до сих пор не разрешили вопрос о снабжении остро нуждающихся семей фронтовиков топливом.

На комбинате искусственной подошвы извратили саму сущность проведения месячника. Завком объявил семьям военнослужащих о подаче заявлений о помощи, и в результате этого было подано 700 заявлений, которые проверены не были, и, как следствие, особо нуждающиеся семьи военнослужащих не получили должной материальной помощи.

Исполком горсовета постановляет:

1. Обязать директоров предприятий и учреждений города:
 - а) подвести итоги месячника и изжить имевшие место недостатки;

б) продолжить работу по дальнейшему созданию всех видов фондов по оказанию помощи семьям фронтовиков и в ответ на обращение рабочих вичужских фабрик им. Ногина и Красный Профинтерн, всемерно добиваться увеличения этих фондов, ремонта и предоставления вновь квартир семьям защитников Родины.

2. Обязать начальника гортопа приступить к выдаче дров, напиленных по договорам семьям военнослужащих, и произвести расчет в строго установленные сроки по заключенным договорам.

3. Просить исполком облсовета разрешить получение 50% всех поступающих в ноябре месяце талонов на промтовары для семей фронтовиков через отдел гособеспечения.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ИСПОЛКОМА ГОРСОВЕТА
СЕКРЕТАРЬ ИСПОЛКОМА ГОРСОВЕТА

(БОЙЦОВ)
(ВОЛКОВА)

ГАИО. Ф. 31, оп. 9, д. 148, л. 6, 6об.